

مدارے کا مقصد

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

نئے سال کے شروع میں آپ کے قنوت حاصل کرنا اور اپنے قربات بیان کرنا ایک مناسب و بر محل بات ہے۔ آپ سے بات کرنا مشکل بھی، اور آسان بھی، قہر بات ہے کہ باجائز اپنے بیٹے سے اور ایک عزیز اپنے دوست سے عزیز سے بات چیت کرنا ہے تو نیک اندر کسی تصنع و بناوٹ کی ضرورت ہوتی ہے، نہ دین و نقل و انفاذ کے استقامت کی، یہی میری باتوں کی بھی حیثیت ہے، جانی بوجھی باتیں، عمر بھر کے تجربے راستہ کے نشیب و فراز، اس کی تیز و سستیاں ان تمام باتوں کو آپ کے سامنے رکھنا اس نوعیت کے اعتبار سے یہ بات بہت آسان ہے، اس میں مجھے زیادہ سوچنے سمجھنے کی ضرورت نہیں، اور میں کیا یہاں آپ کے ساتھ ہوں جو کوئی بھی آپ سے بات کہے اسے زیادہ غور کرنے کی ضرورت نہ ہوگی کہ "عزیز ہے یہی اسی وقت کی سیاحتیں" لیکن اسی کے ساتھ ساتھ آپ سے بات کرنا مشکل بھی ہے اس لئے کہ میں آپ سے اتنی باتیں کرنا چاہتا ہوں کہ مجھ میں نہیں آتا کہاں سے شروع کروں اور کہاں ختم کروں باتوں کا ایک پیکر منہ رہے، اور اس کے اتنے محکرات ہیں جن میں سے کسی ایک کو نظر انداز کرنا مشکل ہے لیکن ہر مشکل کا حل ایک ہے، اور اس کا حل یہ ہے ان تمام باتوں کو مختلف اوقات میں آپ کے سامنے رکھا جائے۔

سب سے پہلے میں آپ سب کو مبارکباد دیتا ہوں، پرانے طلبہ کو اس لئے کہ وہ اب تک موجود ہیں بنانے کی گزشتیں، اور اس کے الٹ پھرنے احمد لکھنؤ نہیں کوئی نقصان نہیں پہنچایا اور وہ اس کا مقابلہ کرتے ہوئے اپنے مقصد کے حصول میں مشغول ہیں اور نئے طلبہ کو مبارکباد دے رہے ہیں کہ انہوں نے دینی تعلیم کا انتخاب کیا اللہ تعالیٰ کا کتنا فضل و کرم ہے

اس لئے کہ آپ کے والدین کو یہ توفیق دی کہ وہ آپ کو ایک دینی درس گاہ تعلیم کی غرض سے بھیجیں، بعض ایسے بھی طلبہ ہیں، جو زبردستی بھیجے گئے ہیں، لیکن وہ بھی اللہ کے منظور نظر ہیں، حدیث شریف میں وارد ہے کہ جنت میں بعض لوگ ایسے بھی جائیں گے، جن کے پیروں میں بیڑیاں پڑی ہوئی یعنی وہ اللہ کے اتنے منظور نظر ہیں کہ باوجود اس کے کہ وہ خود جنت میں داخل ہونا نہیں چاہتے، ان کے بیڑیاں ڈال کر اور زبردستی داخل جنت کیا جائے گا، اسی طرح دینی تعلیم کا حصول بھی اتنی بڑی نعمت ہے کہ جو اس پر زبردستی لگائے جائیں، اور وہ بغیر اپنے مقصد کو سمجھے ہوئے جبراً و کرہاً یہاں پہنچائے جائیں، وہ بھی مبارک باد کے مستحق ہیں، غرض یہ کہ جو جس طرح بھی یہاں آیا وہ اور اسے والدین لائق تحسین اور صد مبارکباد ہیں۔

مگر یہاں آپ کو کیا ملے گا؟ آپ کیا نہیں ہے؟ یہ بہت وسیع موضوع ہے، جس پر مفصل روشنی ڈالنے کا یہ موقع نہیں ہے، اور نہ اتنا وقت ہی ہے، امام غزالیؒ کی "احیاء العلوم" اس موضوع پر بہترین کتاب ہے۔ آپ موقع نکال کر اس کا مطالعہ کریں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ دینی درس گاہ میں طالب علم کو کیا کچھ ملتا ہے

کلام پاک کی نعمت

ابھی ابھی قاری جب تلاوت کلام پاک میں مشغول تھا تو مجھ کو صرف ایک کیفیت شرم سے آخر تک طاری رہی اور وہ یہ کہ ہم جیسے ناپاک و نجس انسان جس کی حیثیت لائق محض کی سمجھے، وہ اور اس ذات عالی کا کلام جس پر وہ برآسمان وزمین، جس و قمر کو وجود بخشا گیا کلام سمجھ سکیں، اس کے مخاطب بننے

کے مستحق بن سکیں، الہی کیا مقام ہے وہ شخص جس کی اس صفحہ آہستی کے اوپر کوئی حیثیت نہیں، آخر وہ اس نعمت عظمیٰ کو پاکر دیوانہ کیوں نہیں ہو جاتا گریبان کیوں نہیں پھاڑ لیتا، کیا ہم اس قابل ہیں کہ خلاق عالم کے مخاطب بن سکیں، جب تک قاری تلاوت میں مشغول تھا، مجھ پر صرف یہی ایک تاثر قائم رہا۔ یہ (ہجرت قرآن) اتنی بڑی نعمت ہے کہ اگر اس پر کوئی شخص خوشی سے دیوانہ ہو جائے اور گریباں چاک کر کے مجھوتا نہ کیفیت اختیار کرے تو کوئی توبہ انگیز بات نہیں، کب ابن کعب کا واقعہ بھول گئے ذرا تاریخ کے اوراق کو الٹ کر ایک مرتبہ پھر نظر ڈالئے، جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابن کعب سے فرمایا کہ خدا نے تمہارا نام لے کر کہا ہے کہ ان سے کلام پاک پڑھو اور سنو تو سیدنا ابی ابن کعب پر والہانہ کیفیت طاری ہوئی، اولاً اسے خوشی کے سچے نکل گئی اور فرمایا: اوستخانی دینی اللہ اللہ کیا حال تھا، خدا اور اس کے رسول سے محبت و دارفتگی کا جس کا عشر عشرہ بھی ہمارے نصیب میں نہیں۔

میرے عزیزو! اگر یہاں آپ سمجھ نہ سکتے، سارا مال خرچ کرنے کے بعد صرف یہی ایک نعمت ملے کہ ہم خدا کے کلام کے مخاطب بننے کے اہل ہو جائیں تو فریح جانے دنیا کی ساری لذتیں آرائشیں سب ایک نعمت پر قربان، اور اس نعمت عظمیٰ کے ملنے کے بعد آپ کی ساری نعمتیں وصول اور آپ کے والدین کی ساری کمانی حاصل۔

میرے عزیزو! یہ بات خوب ذہن میں رکھنا چاہیے، کہ آپ یہاں کس لئے آئے ہیں، اپنی تعلیم میں لگنے سے پہلے اپنے مقاصد کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے، آپ کس نعمت کو حاصل کرنے آئے ہیں، اس کے لئے ذہن کو بیدار کر لیجئے۔

تمہارا قصہ صرف یہی نہیں کہ تم زبردستی یہاں لائے گئے ہو، بلکہ تمہارے اور تمہارے خالق کے درمیان ایک سنہری زنجیر ہے، جس کا اگر ایک سرا تمہارے ہاتھ میں ہے تو دوسرا سرا اللہ رب العزت کے قبضہ میں گویا،

۱۹۸۵ء جون ۲۵

تمہارے اور اللہ کے درمیان ایک ایسا رشتہ ہے، جس کی بنا پر تم اس کے کلام کو سمجھ سکتے ہو، اور اس کو اخذ کر سکتے ہو، اس سے بات کرنے کا طریقہ تمہیں معلوم ہے۔

ہمیں کیا کرنا ہے

میرے عزیزو! اس بات کو سمجھو کہ اس نعمت عظمیٰ کا اہل بننے کے لئے تمہیں کن باتوں کی ضرورت ہے، تمہیں کم سے کم کیا کرنا ہے؟ سب سے پہلے اپنے اندر شکر پیدا کرو، اکیلے میں بیٹھ کر سوچو کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں انبیاء عظام اور اولیاء کرام کے راستے پر ڈال دیا، اگر تم پھر اپنی سابقہ جگہ پر پہنچ جاؤ تو یہ بہاری بڑی بخت ہے اس راستے میں اولیاء کرام اور انبیاء عظام کے نقش قدم نظر آئیں گے، اور اس سے بڑھ کر تمہیں علم نبوت کی روشنی ملے گی۔

دوسری چیز اس مدرسہ کی زندگی میں حسب استطاعت اپنے کو اس کے مطابق بنانا ہے، ہر راہ کے کچھ تقاضے ہوتے ہیں، اس راہ کے تقاضے یہ ہیں کہ فرائض کی پابندی کی جائے، مثلاً نمازوں میں مستعدی جماعت کے وقت سے پہلے مسجد جاؤ، نوافل و دعا کا ذوق پیدا کرو۔

تیسری چیز، اپنے اطلاق کو بھی اسی کے مطابق بناؤ، تمہارے اندر صبر، زہد، استقامت کی کیفیت پیدا ہو جائے۔

چوتھی چیز تمہارے اطلاق و ادب (یعنی صبر) ہے۔

نگران اعلیٰ
مولانا ابوالحسن علی ندوی

جلسہ سہ ماہی

شمس الحق ندوی
محمود الاذہار ندوی

خط و کتابت کا پتہ
نمبر: تعمیر حیات، پوسٹ بکس ۱۱۱
مدینہ السلام، لکھنؤ، انڈیا

زرقعاون

سالانہ: پینتیس روپے
ششماہی: پچیس روپے
نی پچہ: ایک روپیہ ۵ پیسے

بیرون ملک

بحری ڈاک، جلد ڈاک: ۱۰ ڈالر

فضائی ڈاک

ایشیائی ممالک: ۲۰ ڈالر
افریقی ممالک: ۲۰ ڈالر
یورپ و امریکہ: ۲۰ ڈالر

نوٹ
ڈرافٹس سکرٹری مجلس صافیت و نشریات لکھنؤ کے نام سے بنائیں اور دفتر تعمیر حیات کے پتہ پر روانہ فرمائیں۔

اس دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شماره پر آپ کا چندہ ختم ہو چکا ہے، لہذا آپ اگر چاہتے ہیں کہ اپنے مقاصد کو اچھی طرح ذہن نشین کرنے سے پہلے اس میں مستعدی جماعت کے وقت سے پہلے مسجد جاؤ، نوافل و دعا کا ذوق پیدا کرو۔

تیسری چیز، اپنے اطلاق کو بھی اسی کے مطابق بناؤ، تمہارے اندر صبر، زہد، استقامت کی کیفیت پیدا ہو جائے۔

چوتھی چیز تمہارے اطلاق و ادب (یعنی صبر) ہے۔

تعمیر حیات

جلد نمبر ۲۵ جون ۱۹۸۵ء مطابق ۱۰ ذیقعدہ ۱۴۰۸ھ شماره ۱۱

مجلتہ تعمیر حیات، دفتر نشریات، دارالافتاء، دارالعلوم، دارالکھنؤ



آج کل ہنگامہ دیش کی پارلیمنٹ نے اسلام کو مملکت کے سرکاری مذہب کی حیثیت سے توثیق کر دی ہے، اور اس کے ساتھ ان تمام افواہوں اور مظاہروں اور لوگوں کے بیانات جو اس کے خلاف آ رہے تھے ان کی قلعی کھلی گئی ہے اور اس بات کی ہر گز گئی کہ ان کی آواز ملک میں کوئی حیثیت نہیں رکھتی ہے، بلکہ جس شان سے یہ بل پاس ہوا ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ کوئی بھی رکن اس کے خلاف جانے کے لئے تیار نہیں تھا اسی وجہ سے تین سو اکان پارلیمنٹ میں اس کی موافقت میں ۲۵۴ ووٹ پڑے اور مخالفت میں ایک بھی نہیں پڑا، ہنگامہ دیش کا یہ اعتراف ایک ایسی حقیقت ہے کہ اگر اس کے خلاف ہنگامہ دیش جاتا تو یہ ایک اچھے کی بات ہوتی۔

اسلام دشمن عناصر چاہے جس طبقہ سے تعلق رکھتے ہوں وہ علم ان ہوں یا سیاست دان، دانشور ہوں یا تاجر، ان کا جس شعبہ زندگی بھی تعلق ہو، ان کے نزدیک سب سے بڑا گناہ اسلام کا نام لینا ہے وہ دنیا کی ساری باتیں برداشت کر سکتے ہیں مگر اسلام اس کے تعلق سے نہیں اتر سکتا ہے، اس طبقہ کا یہی حال ہنگامہ دیش میں اسلام کو سرکاری مذہب کی حیثیت سے تسلیم کرنے سے ہوا ہے۔

اسلامی ممالک کے حکمرانوں کا تعلق اسلام سے جس نوعیت کا ہو مگر عوام کی اسلام سے وابستگی اتنی ہی قوی اور مضبوط ہے جتنی جسم کی روح سے۔ اور عوام نے اس تعلق کو بہترے موڈ پر ثابت کیا ہے اور اسلام کی خاطر انہوں نے سب کچھ قربان کیا ہے، افغانستان ہی کو لیجئے وہاں کے عوام نے اسلام کی خاطر ملک چھوڑا، اور اب تک ۱۰ لاکھ نفوس کی قربانی دے چکے ہیں، اور اسلامی جذبہ جہاد کے ذریعہ ایک سر پاد کو مجبور کیا ہے کہ وہ اپنی فوجوں کو واپس لے جانے، جس نے متعلق خود اس ملک کا اعتراف ہے کہ جذبہ جہاد کو کچلنے کے لئے ۱۰ لاکھ سے زائد فوجیں رکھنی پڑی اور بالآخر مجبور ہو کر ناکام و نامراد واپس جانا پڑا۔

ان عناصر نے اسلام کے وجود کو نقصان پہنچانے میں کوئی دقیقہ نہیں اٹھا رکھا ہے، جب وہ اسلام کو براہ راست نقصان نہیں پہنچا پاتے ہیں تو اس کو بالواسطہ نقصان پہنچانے کی کوشش کرتے ہیں وہ اسلامی تعلیمات کو مسخ کر کے پیش کرتے ہیں، اس کے خلاف غلط فہمیاں پیدا کرتے ہیں رسول اسلام کے خلاف طرح طرح کی افواہیں پھیلاتے ہیں قرآن مجید کی بے حرمتی کرتے ہیں اور دین کا مذاق اڑاتے ہیں قرآن اور حدیث کے تقدس کو چیلنج کرتے ہیں قرآنی آیات کی بے حرمتی کرتے ہیں اور مردوں اور عورتوں کے داخلی لباس اور سنگین سیر ہر قرآنی آیات کا استعمال کرتے ہیں، قرآن میں تحریف کر کے اسلامی ملکوں کو در آمد کرتے ہیں، کبھی اللہ کے لفظ کی توہین کی جاتی ہے اور اس کا جملوں میں استعمال کیا جاتا ہے، اس کے بعد بھی ان کی طبیعت کو ٹھنڈک نہیں پہنچتی ہے تو اسلام کے خلاف طرح طرح کی طعن و تشنیع کرتے ہیں۔

اسلام ایک آسمانی مذہب ہے، اور اس کے ماننے والے ایک آسمانی مذہب کے پیرو ہیں جو مخالفت اور تندہی ہواؤں کا وجود اس پر گامزن ہیں، اور اپنے مخالفت کو سیاسی پر مجبور کرتا ہے جس کے متعلق خود قرآن نے صاف الفاظ میں کہہ دیا ہے: یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا الَّذِیْنَ یَدْعُوْنَکُمْ لِیَتَّبِعُوْاھُمْ وَاُولٰٓئِکُم مِّنْ دُوْنِکُمْ وَاُولٰٓئِکُم یَتَّبِعُوْنَھُمْ وَاُولٰٓئِکُم یَتَّبِعُوْنَھُمْ وَاُولٰٓئِکُم یَتَّبِعُوْنَھُمْ (یہ چاہتے ہیں کہ خدا کے پورے) کی روشنی کو منہ سے پھونک مار کر کھجاریں حالانکہ خدا ایسی روشنی کو پورا کر کے رہے گا، خواہ کافر ناخوش رہی ہوں) اسلام نے قرآنی مصداق کے مطابق ان سوسائٹیوں تک رسائی حاصل

کرتے ہیں کامیابی حاصل کر لی ہے۔ جہاں ان کا پہنچنا سماں تھا اور کئے دن اس کے حلقے میں مشاغل ہونے والوں کی تعداد میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے اور اب تو یہ حال ہو گیا کہ ترقی یافتہ ملکوں میں اسلام کے زمرہ میں داخل ہونے والوں کی تعداد آسمانی زائد ہو گئی ہے کہ مسلمان سب سے بڑی اقلیت کے درجے تک پہنچ گئے ہیں وہ طاقتیں ان ملکوں کے حالات کا بغور مطالعہ نہیں کرتی ہیں، وہاں اسلام کس طرح سے دشمنوں کی صفوں میں شراکت ڈال رہا ہے اور اپنی حقانیت کو تسلیم کر رہا ہے۔

مذکورہ طاقتوں کو اسلام کے نام سے الٹ بکتے ہیں وہ اسلام کو کسی بھی حال میں طاقتور اور مضبوط نہیں دیکھتا چاہتے ہیں، ان کو جب اس کا خطر ہوتا ہے کہ فلاں اسلامی ملک میں اسلام کے نام سے فلاں پروجیکٹ شروع ہونے والا ہے جس سے اسلام اور مسلمانوں کو تقویت پہنچے گی تو وہ اس وقت تک چین سے نہیں بیٹھتے ہیں جب تک اسکو تباہ نہ کر دیا جائے۔ یا اس ملک کو اس پروجیکٹ سے دست برداری پر آمادہ نہ کر لیا جائے، اس سے ساری دنیا کو نقصان پہنچنے کی تفصیلات سامنے لائی جاتی ہیں حالانکہ وہ ملک خود ہی ان منصوبوں پر عمل پیرا ہوتے ہیں اور وہ اس کو انسانیت کے لئے مفید بتاتے ہیں۔ اگر ان ممالک میں کوئی اسلام دشمن تحریک شروع ہو جائے تو اسی کو تین ترقی کا نام دیا جاتا ہے اور اس کی پوری حمایت کی جاتی ہے کیونکہ یہ چیز ان کی طبیعت کے عین مطابقت ہوتی ہے۔

بقیہ

بچوں کو سزا کیوں کر؟

اس سب کے ساتھ اس کا بھی لحاظ ضروری ہے کہ ہر کسی کو کبھی ہو، ایسا نہ ہو کہ روزانہ ڈنڈا ملے یا دن میں کئی بار تھک صاف کیا جائے امید ہے کہ بچوں کے مربی حضرت خصوصاً ہمارے ہم پیشہ یعنی مدرسین حضرات ان باتوں پر غور فرمائیں گے۔

حاجی علاء الدین صاحب

دینی کاموں سے منسلک اور مشہور اسلامی درسگاہوں کے رکن اور ملت کے عظیم مجدد جناب حاجی علاء الدین صاحب کا ۲۲ شوال مطابق ۹ جون بروز جمعرات انتقال ہو گیا۔ انشاء اللہ وانا للہ وانا الیہ راجعون۔ حاجی علاء الدین صاحب کا ملک کے ان اہم اشخاص میں شمار ہوتا تھا جو دینی کاموں سے منسلک ہونے کے ساتھ ساتھ ملک کی اہم دینی تعلیم گاہوں سے تعلق رکھتے تھے اور پیشہ کے لحاظ سے تاجر تھے، حاجی صاحب گجرات کے رہنے والے تھے مگر بمبئی ان کا وطن ثابت بن گیا تھا اور ان کا جملہ کاروبار وغیرہ بھی بمبئی ہی میں تھا۔ اس لئے وہ بمبئی کی نسبت سے جانے پہچانے جاتے تھے۔

حاجی صاحب آغاز ہی سے تبلیغ کے کاموں سے منسلک تھے اور اس سلسلہ میں انہوں نے ہندو بیرون ہند کے متعدد اسفار بھی کئے ہند کا کوئی اہم اجتماع ایسا نہ تھا جس میں آپ شریک نہ ہوتے ہوں، حاجی صاحب نے جامعوں کے ساتھ متعدد ملکوں کا بھی سفر کیا، ان میں عرب ممالک، افریقی ممالک، امریکہ اور جنوب مشرقی ایشیا کے ممالک کے علاوہ، جزائر فیجی اور برطانیہ شامل ہیں، بلکہ بعض جگہ تو تبلیغ کے کام کو جہاں تک میسر ہو سکا ہے۔ حاجی صاحب نے پوری زندگی جہد مسلسل میں گزار دی تبلیغی اسفار کے علاوہ اہم دینی اور ملکی کاموں سے بھی انہوں نے اپنے کو منسلک کر رکھا تھا اسی وجہ سے وہ ندوۃ العلماء، دارالعلوم دیوبند، مدرسہ مظاہر علوم سہارن پورا دارالعلوم تاج المساجد اور گجرات کے متعدد مدارس کے رکن مجلس شوریٰ و مسوہر بیت تھے۔ ندوہ کے احاطہ میں مجلس تحقیقات و نشریات اسلام جب قائم ہوئی تو جن لوگوں نے اس کی لائف ممبری قبول کی تھی ان میں حاجی علاء الدین صاحب کا نام بھی سر فہرست ہے۔ حاجی صاحب نے اپنی زندگی کا ایک بڑا بڑا بنایا تھا وہ ۳۰ سال میں دو تین بار بمبئی کے تاجر، اہل تعلق اور بعض وقت تو نوجوانوں کی ایک جماعت لے کر بڑے بڑے مدرسوں بشمول بستی نظام الدین کے نکلے تھے، اور لوگوں سے اسلام کے ان تعلقوں کا تعارف کراتے تھے جہاں جہاں کون مدارس سے قریب ہونے اور مدرسے کے اہم امور میں کسی لینے کا باعث ہوتا تھا۔ حاجی صاحب جامع الصفات تھے ان کی اس خوبی کو ان کے دوست و صمیمین نے تسلیم کرتے ہی تھے گراس خوبی کو وہ بھی تسلیم کرتے تھے جن کو ان سے اختلاف ہوتا تھا، اور اسی وجہ سے دونوں ایک دوسرے کا احترام بھی کرتے تھے۔

حاجی صاحب اپنی ذات سے ایک انجمن تھے مدرسے والوں کے لئے تو بڑے مددگار اور مشیر تھے، کون ایسا قابل ذکر مدرسہ ہو گا جو ان کے تعاون اور کاوشوں سے مستفید نہ ہو، ان کے نزدیک تعاون کا طریقہ شخصی بھی تھا اور ان جگہوں تک پہنچانے کا بھی ایک طریقہ تھا جہاں سے تعاون مل سکے۔ حاجی صاحب نے چند سالوں سے مسلسل علیل چل رہے تھے مگر اس سے ان کے معمولات میں کوئی فرق نہ آیا، اسفار، لوگوں سے ملنا جلنا، اور اہم امور میں مشورہ دینا اور شریک ہونا ان کی زندگی کا ایک جزو تھا اور آخر دم تک انہوں نے اپنے معمولات میں کوئی فرق نہ آنے دیا، اور انتقال بھی حالت سفر میں ہوا۔

حاجی صاحب کا تمام علمائے دین سے خاص طور پر نظام الدین دہلی اور سہارن پور کے شیوخ و علماء سے گہرا ربط و تعلق تھا اور حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی اور اہل ندوہ کے تو وہ مشیرانی تھے، اور ان لوگوں کے ساتھ بڑی محبت اور اپنائیت کا معاملہ کرتے تھے خاص طور سے جب ان کے پاس مدرسے کے کام سے کوئی پونچنا تھا چاہے وہ زمانہ رمضان کا ہو یا غیر رمضان کا ہوا ان کو خود اپنے ساتھ لے کر متعدد جگہوں پر جلتے اور جہاں نہیں پہنچ پاتے یا کوئی معذوری ہوتی وہاں اپنے چھوٹے لڑکے کو لوی علیہ السلام کو ساتھ بھیجتے، گذشتہ رمضان میں میری اور مولانا انس اٹن صاحب کی ان سے برابر ملاقات رہی، رمضان ہی میں ان کی طبیعت بہت زیادہ خراب تھی اور ڈاکٹروں نے ان کو مکمل آرام کا مشورہ دیدیا تھا اور اس کی خاطر وہ چند دنوں کے لئے اپنی رہائش گاہ سے اپنے لڑکے کیسین علاء الدین کے یہاں منتقل ہو گئے تھے جو ہم لوگوں کی قیام گاہ سے قریب ہی تھی اور ۲۰ رمضان کو ہم لوگوں کو بڑی گنجوشی سے خدمت کیا اور دعا کی درخواست کی تھی کس کو معلوم تھا کہ یہ ان سے آخری ملاقات ثابت ہوگی،

حاجی صاحب زیادہ تر تکلم گجراتی میں کرتے تھے اور تھوڑا بہت کام اردو میں کرتے تھے اس سلسلہ میں تبلیغ میں راج کتب اور مجلس تحقیقات و نشریات اسلام کی کتابوں کا بڑا دخل ہے اور مجلس کی لائف ممبری نے ان کی علمی اور فکری مطالعہ میں بڑی مددی، اور اس کے جدید انکار و ذہن کو سمجھنے میں ان کو دشواری نہ ہوئی تھی۔

اللہ تعالیٰ نے حاجی صاحب کے اندر ایک خصوصیت اور ودیعت کی تھی اور وہ تھی مردم شناسی کی وہ ہر چیز کو اپنے طرز اپنے انداز اور فکر پر تول لیتے تھے اس کے بعد ہی اس کام سے پیچھے ہٹتے تھے اور جب وہ چیرا ان کے اصولوں پر صبح اترتی تھی تو وہ اس کام کو آگے بڑھانے میں بڑی تگ و دو کرتے، وہ دینی کتابوں اور رسالوں کا جن میں ندوۃ العلماء کا تقریر حیات خاص طور پر قابل ذکر ہے، خصوصیت کے ساتھ مطالعہ کرتے تھے اور انہوں نے اس کا اظہار متعدد بار خطوط اور ملاحظوں میں کیا اور اس کی ترویج کی ہے۔ (بقیہ صفحہ ۲۶)

حسن اخلاق کی اہمیت

مولانا ابوالکلام آزاد

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ان میں سب سے اچھا وہ ہے جس کے اخلاق سب سے اچھے ہوں۔

۱۔ تینوں میں سب سے اچھا وہ ہے، جس کے اخلاق سب سے اچھے ہوں۔ ۲۔ کمال ایمان اس مومن کا ہے جو اخلاق میں سب سے اچھا ہو۔ ۳۔ قیامت کے روز اعمال کے ترازو میں حسن خلق سے زیادہ بھاری چیز کوئی سزا ہوگی۔ ۴۔ انسانوں کو قدرت کی طرف سے جو چیز عطا ہوئی ہیں ان میں سب سے بہتر چیز اچھے اخلاق ہیں۔ ۵۔ بندوں میں سے اللہ کے نزدیک سب سے پیارا وہ ہے جس کے اخلاق اچھے ہوں۔

۶۔ آخرت کی زندگی میں میرے لئے سب سے پسندیدہ وہ شخص ہو گا جسکے اخلاق اچھے ہوں اور وہی مجھ سے قریب تر ہو گا۔ ۷۔ کسی نے سوال کیا یا رسول اللہ! مومنوں میں سے افضل کون ہے؟ فرمایا: اَحْسَنُ خَلْقًا (جو سب سے زیادہ خوش اخلاق ہو۔)

۸۔ انسان حسن اخلاق سے وہ درجہ حاصل کر سکتا ہے جو مسلسل روزہ رکھنے اور راتوں کو مسلسل عبادت کرنے سے حاصل ہوتا ہے۔ آخری ارشاد کے سلسلے میں اتنا عرض کر دینا چاہیے کہ یہ ایک اسلوب حیات ہے جس میں حسن اخلاق کو اس درجہ پر رکھ کر پیش کیا گیا ہے، جو نماز اور روزے جیسی نقلی عبادات سے حاصل ہوتا ہے، جو شخص نفسانی اخلاق کے ساتھ نقلی عبادت میں بھی سرگرم رہے گا۔ اس کا درجہ اور بھی بلند ہو گا۔

۹۔ ان ارشادات سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ نفسانی اخلاق کو دین میں کیسے کتنا بلند درجہ حاصل ہے اور ہونا چاہیے۔ ۱۰۔ سیرۃ النبی میں ان اخلاقی تعلیمات کی ایک فہرست درج فرمائی ہے، جن کی

بے شمارہ ریب بہت عظیم اللہ تعالیٰ نے انہیں فتح مبین صلح حدیبیہ ہی قرار پائی۔ جس نے طول و عرض عرب میں دونوں کے دروازے اسلام کے لئے کھول دیے اور یہ داخلوں و فتی دین اللہ افواج کا روح افروز منظر سب نے دیکھا ہے۔ ایمان کیلئے اس کتاب الایمان میں حضرت چند حدیثیں یہاں درج کی جاتی ہیں تاکہ اندازہ ہو سکے ایمان و اسلام حقیقتہً کیا ہیں؟ مثلاً: ۱۔ مسلمان وہ ہے، جس کے ہاتھ اور زبان سے مسلمان کو کوئی گزند نہ پہنچے اور مہاجر وہ ہے جو اللہ کی سزا کی ہوئی ہر شے ترک کر دے۔

۲۔ اس وقت تک کوئی شخص حقیقتہً مومن نہیں ہو سکتا، جب تک اپنے مومن بھائی کے لئے وہی بات پسند کرے جو اپنے لئے پسند کرے۔ ۳۔ جس میں تین باتیں ہوں، اس نے ایمان کی علالت پائی۔ ۴۔ اللہ رسول اس کے نزدیک ماسوائے پڑھ کر محبوب ہوں۔

۵۔ ہر فرد کے ساتھ حضرت اللہ کیلئے محبت کرے یعنی محبت کے ساتھ کوئی غرض دہانت نہ ہو۔ ۶۔ کفر کی طرف لوٹ جانا اسے اتنا ہی برا معلوم ہو، جتنا آگ میں ڈالا جانا۔ ۷۔ تین باتیں ہیں، جن سے یہ صحیح کو لیں اس نے ایمان جمع کر لیا۔ ۸۔ اپنے نفس کے مقابلے میں بھی انصاف پر قائم و استوار رہنا۔

۹۔ دنیا میں سلامتی اور حق پھیلانا۔ ۱۰۔ تنگ دستی کے باوجود اللہ کی راہ میں خرچ کرنا۔ ۱۱۔ حضور صلح سے پوچھا گیا کہ کون سا اسلام بہتر دیر ہے، فرمایا: کھانا کھلانا اور سب کو سلام کہنا یعنی سلامتی کی دعا دینا خواہ جہاں پہچان ہو یا نہ ہو۔ ۱۲۔ خود ابوذر غفاری کی روایت ہے کہ میں نے غلام کو گالی دی۔ رسول اللہ صلح نے سنی اور فرمایا ابوذر! بھئی تم میں جاہلیت باقی ہے۔ غلام تمہارے بھائی ہیں۔ اللہ نے انہیں تمہارے طاقت گرد دیا ہے جس کا بھائی ماتحت ہو اسے چاہے کہ بھائی کو ایسا ہی کھلا جیسا آپ کھائے، ویسا ہی پہنائے جیسا آپ پہنئے اور بھائی سے ایسا کام

۱۳۔ ان ارشادات پر غور فرمائیے اور اندازہ کیجئے کہ رسول اللہ صلح نے عالم انسانیت کو کس درجے پر چلنے کی دعوت دی؟ آیا اس کے سوا امن عام اور بیہودہ انسانیت کا کوئی راستہ ہو سکتا ہے؟ ساتھ ہی سوچیے کہ جس چیز نے تلاح و صلاح کو تین سے یہ اور ایسی ہزاروں باتیں اٹھیں، اس کے طیب و ظاہر ہونے کا درجہ کتنا بلند ہوگا

۱۴۔ دائرہ اصلاح و درستی مولانا سید سلیمان مومد و مفتوح نے سیرۃ النبی میں ان اخلاقی تعلیمات کی ایک فہرست درج فرمائی ہے، جن کی

ہوتا ہے کہ سات سال کی عمر سے بچوں کو شرعی احکام کی ترقیب دینا چاہئے وہیں یہ بھی سمجھ میں آتا ہے کہ دس برس کی عمر سے پہلے تک حسب ضرورت تدبیر اور سختیوں سے ترقیب تریب سے تو کام لیا جانا چاہئے مگر ضرب کی سزا سے گریز کرنا چاہئے۔

مستحار ہو جائے تو اٹھے اثرات و نتائج بھی لاتی ہے، لیکن مار کی سزا کن اسباب کی بنا پر دی جائے یا کن ضرورتوں کے تحت دی جائے کہ اچھے نتائج برآمد ہوں اس کے لئے کوئی تنظیم و دستین ضابطہ بنانا ممکن نہیں، اس کا دار و مدار تو تجربہ کار مربی ہی پر ہے۔ بچوں کی طبیعت و مزاج کے اعتبار سے بھی سزائیں مختلف ہو سکتی ہیں، بعض بچوں کو سزا کی قطعاً ضرورت نہیں سمجھ لگتا ہی سے ان کی اصلاح ہو جاتی ہے اور معمولی سزا بھی ان کو زبردست ذمہ داری میں مبتلا کر دیتی ہے جس سے ان کا ذہنی ارتقا متاثر ہوتا ہے، ایک سے زیادہ بچوں کی تربیت اگر ایک ساتھ ہو رہی ہو چاہے زیادہ بچوں والے گھر وں میں، یا مدرسہ اور اس کی بورڈ میں تو سزائیں یکسانیت لازمی ہے، انصاف کے تقاضے سے بھی اور انصاف کے تقاضے سے بھی خواہ بچے مختلف

الزاج ہوں، ایسی صورت میں کم سے کم سزا کا عمل کرنے والے طالب علم کا لحاظ کر کے سب کے ساتھ وہی معاملہ کرنا چاہئے ورنہ اصلاح کے بجائے ناسا پیدا ہوگا۔ جس حدیث کا مفہوم اوپر نقل کیا گیا اس میں دس سال کی عمر میں نماز نہ پڑھنے پر سزا کا حکم ہے، اس سے صراحتاً یہ نہیں ثابت ہوتا کہ کسی بچہ کو اگر مار کی سزا کے سوا اور کوئی چارہ نہ ہو تو درجہ ذیل باتوں کا نفاذ از حد ضروری ہے۔

۱۔ مارنے وقت غصہ نہ ہو۔
۲۔ غور کر کے فیصلہ کر لیا گیا ہو کہ مارنا مفید ہوگا۔
۳۔ یہ فیصلہ بھی کر لیا گیا ہو کہ سزا دی جائے، البتہ ڈرا یا چمکا جائے پھڑی ہمایا جائے ہفتونوعی غصہ سے دکھایا جائے سجدگی سے بچھڑی بات میں بھی لی جائے مگر جمنا نہ دی جائے۔ البتہ دس سال کی عمر سے مار کی سزا دی جا سکتی ہے، مگر ضروری نہیں ہے، اگر دوسری تدبیر و اصلاح ممکن ہو تو ضرب کی سزا سے

قصیدہ در مدح امیر المؤمنین سیدنا علی ابن ابی طالب کے مآثر و جہاد

عجلو حسن ازل ہے از مکان تا لامکان
اہتانی روشن و تاباں ہیں اجسام فلک
آسمانوں سے جھکے پڑتے ہیں یوں ماہ و نجوم
چل رہی ہے چار جانب یوں بولے نظر بیز
خوب رویاں جہاں کا ہر طرف ہے یوں ہجوم
بزم میں پاس ادب سے ہر ہر فنا بخش ہے
آگیا بولیں کسی حد کی بزم نام میں!
آفرین کسی کی کہ قدم سے حیراں ہے فصل
مخزن انوار سے اٹھتی نہیں سیرت لکھ
دل ہوا جب طالب اس را و خود اندر سے
غیب سے آئے گئی یوں اک صلہ دل نہیں
سیرت کیوں ہے، یہ ہے بزم سستی مرتضیٰ
گنج باغ رسول اللہ کی یہ بزم ہے
چہرہ دل پوتا نکلیں سرگرم مدح مرتضیٰ
اے کلم کلمہ دل یہ بولا بسم ربہ و نبیہاں
مرتضیٰ کی مدح سے قاصر ہے گوئی زبان
مرتب وہ ہم ذرا دستہ کون و مکان
مرتضیٰ نے وقت بیضا کا مال پاسباں!
مرتضیٰ یعنی وہ نورید ہائے مومن!
وہ فصاحت کا مستند وہ بلاغت کا امام
مرتضیٰ یعنی نبی کی پسرلی ہی سینگ پیر
یعنی وہ کسی کو ناکار اپنے ہستہ پر رسول
مرتضیٰ وہ صاحب کدو و سیف و واقف
دہ او اسٹیشن، دو شہر تھا، زوج ہنول

تحریک اہل علم کے اغراض و مقاصد

مولانا عبدالحق حقانی لکھتے ہیں:-
"فن تاریخ و جغرافیہ کو ہمارے قابل علما جو جبل موفات اور جبل بیض کی موٹائی میں شیخ برعلی کے کان کاٹنے کو تیار ہیں، محض بیکار سمجھتے ہیں، جس کا نتیجہ قرآن و احادیث و فقہ پڑھتے وقت یہ ہوتا ہے کہ ان بزرگوں کو یہ بھی نہیں معلوم کہ فرعون نے اس کی قوم فخر میں غرق ہوتی تھی یا ردیہ میں اور مصر قدیم، قلمزم سے کس طرف ہے اور ردیہ کس طرف، اور نہ وہ کتاب الخیر پڑھتے وقت حدود عرب کو سمجھ سکتے ہیں، فن تاریخ سے بھی بے خبر ہیں، اسی طرح فن ادب سے نا آشنا ہیں ان کو قرآن و احادیث کے غلامی و اسرار بلاغت نہیں سمجھتے دینی اور دنیان کو خود اس قدر استعداد ہوتی ہے کہ وہ علم بردار شہ فصیح عربی میں کچھ لکھ سکیں، اسی طرح ریاضت کے فنون سے بھی بے بہرہ ہوتے ہیں، ادیان متوضہ سے بھی محض نا آشنا ہوتے ہیں، انہیں نہیں معلوم کہ تورات موجودہ کیا ہے اور زبور کے کبھی سنی نے بخش دی تھی جنکا جان چوز حاصل کر سکے اس ہمد کے پیر و بچوں وہ مسل مرتضیٰ ہی کے ہے ذات موفات اس باب شہر علم فرماں ہے خود ہی رسول! ہاں وہ جس کے لیے آیا ہے، اقصیٰ تم عربی! اس کی عظمت تک پہنچ سکتا ہے کیا اپنا گمان جس کا چہرہ دیکھنا بھی ہو عبادت دوستو! تزدو ستمگر تب حاصل تھا جو ہاروں کو! تھارو سول اللہ کا وہ لہذا منظور نظر! جس کا بھی مولا ہوں میں مولا ہی، جس کی ہے ایک جہتے اک دن آگ آفتاب کا ماہتاب مرتضیٰ باغ رسالت کا آگ ایسا بچوں ہے تذکرہ رہتا ہے اس کی عظمتوں کا آج بھی! منتہی ہوتے ہیں اس پر ہی تو اشر سلسلے مرتضیٰ اہل خدا، اہل صفا، اہل دلا!! تادم آخر سر ہوگی نہ حق سے وہ ہشا انقضیٰ ثابت ہوا از روئے قرآن و حدیث ہیں میاں یہ ساری باتیں ردیہ روشن کی طویاں خاندیوں کے علاوہ کون ایسا فرد ہے پیش گوئی بنی ہی کے مطابق آخر شش یا اپنی رعطا کچھ کو بھی سوز، بو ترا اب میرا ک شہ مبین برحقانی ہے طیفی

نصب ہوئیں میں اس مرفام داو کا نشان
آتا بھی مشہور ہے دنیا میں زور جسد ری
ابن عبدود سے پوچھو اس کی نفسی کا حال
مرتب وہ جس کو کچھ ایسے شرف حاصل ہوئے
خود نبی نے پیار سے جس کو کہا تھا بو ترا سب
باب شہر علم فرماں ہے خود ہی رسول!
ہاں وہ جس کے لیے آیا ہے، اقصیٰ تم عربی!
اس کی عظمت تک پہنچ سکتا ہے کیا اپنا گمان
جس کا چہرہ دیکھنا بھی ہو عبادت دوستو!
تزدو ستمگر تب حاصل تھا جو ہاروں کو!
تھارو سول اللہ کا وہ لہذا منظور نظر!
جس کی ہے ایک جہتے اک دن آگ آفتاب کا ماہتاب
مرتضیٰ باغ رسالت کا آگ ایسا بچوں ہے
تذکرہ رہتا ہے اس کی عظمتوں کا آج بھی!
منتہی ہوتے ہیں اس پر ہی تو اشر سلسلے
مرتضیٰ اہل خدا، اہل صفا، اہل دلا!!
تادم آخر سر ہوگی نہ حق سے وہ ہشا
انقضیٰ ثابت ہوا از روئے قرآن و حدیث
ہیں میاں یہ ساری باتیں ردیہ روشن کی طویاں
خاندیوں کے علاوہ کون ایسا فرد ہے
پیش گوئی بنی ہی کے مطابق آخر شش
یا اپنی رعطا کچھ کو بھی سوز، بو ترا اب
میرا ک شہ مبین برحقانی ہے طیفی

سے پہلے وہ مرجئی تھی۔
مولانا محکم سید عبدالملک صاحب کے مقالے کے مطالعہ سے یہ حقیقت روشن ہوئی کہ اس طرح اختیار ہو جاتی ہے کہ یہ نصابی مشہور تبدیلی، حذف و اضافہ کی منزلوں سے گزرتا رہا ہے، مقالہ نگار نے بڑی دیودری اور نیزہ چینی کے ساتھ اس کی عہدہ تجدیدوں اور ترمیم و اضافہ کی مفصل روداد پیش کی ہے اور بتا رہے کہ کس عہد میں اور کن عوامل و محرکات کے تحت اس میں تبدیلی کی گئی، کس زمانہ میں کس علم کا غلبہ رہا اور وہ معیار فضیلت و شرط کمال سمجھا گیا اور اس زمانہ میں کس فن کا پلا جباری رہا اس سے یہ قطعی نتیجہ نکلتا ہے کہ ہندوستان میں ہندی تعلیمی تحریک کے رہنما اور اسلامی علوم کے خدام و ناشر برابر زمانہ کی تبدیلیوں کا احساس اور حقیقت پسندی سے کام لیتے رہے اور وہ کبھی بھی لکیر کے قید نہیں بنے۔ لیکن ہندوستان کی علمی تاریخ کا ایک عجیب اور ذہنی و علمی نشا و ارتقاء کے لحاظ سے ایک ایسے کہ جس عہد میں سب سے بڑا سیاسی و علمی و فکری انقلاب آیا اور جب اس نصاب کو وقت کی ضرورت اور تقاضوں کی تکمیل کی سب سے زیادہ ضرورت تھی، ٹھیک اسی زمانہ میں یہ وقوف و وجود کا شکار ہو گیا اور ہر طرح کی تبدیلی و ترقی کے لیے دروازے بند کر دیئے گئے۔ مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی نے ٹری خوبی سے اس حقیقت کو بیان کیا ہے وہ لکھتے ہیں:-
"علوم اسلامیہ کا قدیم نصاب تعلیم اس زمانہ میں تو برابر بدلتا اور زندگی کا ساتھ دیتا رہا جس میں انقلابات بہت دیر میں آتے تھے اور ان کی نوعیت میں بنیادی فرق نہیں ہوتا تھا، یہ انقلابات اشخاص اور حکمران خاندانوں کی تبدیلی کا نام تھے، لیکن اس کے باوجود واضعین نصاب اور عالم اسلام میں علمی و تعلیمی تحریک کے رہنما برابر اپنی ذہانت و حیثیت پسندی کا ثبوت دیتے رہے اور تبدیلی و اضافہ سے کام لیتے رہے لیکن جب انیسویں صدی کا وہ زمانہ آیا جس میں حکمران خاندانوں کا نہیں بلکہ جمہوریوں اور افکار و اقدار کا انقلاب رونما ہوا اور انقلابات کی کثرت اور شدت دونوں حصے متجاوز ہو گئیں تو یہ نصاب ایک منزل پر آکر ٹھہر گیا، اور اس سے ہر ترقی و اضافہ سے انکار کر دیا، مضامین مقررہ کتابوں اور طرز تعلیم ہر چیز میں اس روش پر اصرار کیا گیا جو ہندوستان میں باقی دوسری نظامی نظاموں

نصب ہوئیں میں اس مرفام داو کا نشان
آتا بھی مشہور ہے دنیا میں زور جسد ری
ابن عبدود سے پوچھو اس کی نفسی کا حال
مرتب وہ جس کو کچھ ایسے شرف حاصل ہوئے
خود نبی نے پیار سے جس کو کہا تھا بو ترا سب
باب شہر علم فرماں ہے خود ہی رسول!
ہاں وہ جس کے لیے آیا ہے، اقصیٰ تم عربی!
اس کی عظمت تک پہنچ سکتا ہے کیا اپنا گمان
جس کا چہرہ دیکھنا بھی ہو عبادت دوستو!
تزدو ستمگر تب حاصل تھا جو ہاروں کو!
تھارو سول اللہ کا وہ لہذا منظور نظر!
جس کی ہے ایک جہتے اک دن آگ آفتاب کا ماہتاب
مرتضیٰ باغ رسالت کا آگ ایسا بچوں ہے
تذکرہ رہتا ہے اس کی عظمتوں کا آج بھی!
منتہی ہوتے ہیں اس پر ہی تو اشر سلسلے
مرتضیٰ اہل خدا، اہل صفا، اہل دلا!!
تادم آخر سر ہوگی نہ حق سے وہ ہشا
انقضیٰ ثابت ہوا از روئے قرآن و حدیث
ہیں میاں یہ ساری باتیں ردیہ روشن کی طویاں
خاندیوں کے علاوہ کون ایسا فرد ہے
پیش گوئی بنی ہی کے مطابق آخر شش
یا اپنی رعطا کچھ کو بھی سوز، بو ترا اب
میرا ک شہ مبین برحقانی ہے طیفی

بعض اہل شوق اس کے لیے سفر کرتے اور جہاں یہ متاع گراں لیا متی حاصل کرتے ہیں مگر سب طلباء کو اس حصول میں جو دشواری تھی وہ ظاہر ہے مولانا کی نفاذی نے قدیم عربی نصاب کے تقاضے پر ایک بیڈ مقالہ نمونہ السلام کے اجلاس سالہ ۱۸۹۳ء میں پڑھا تھا، اس میں وہ لکھتے ہیں:-

” ایک نصاب ہے جسے کہیں کوئی نہیں جو درس میں داخل ہیں ان میں خطا ہے بہت ہے، اس میں بھی تو مشق میں لیکن ان میں مشق کے جس قدر مسائل ہیں کہیں زیادہ اور عام اور فلسفہ کے مسائل ہیں اس نصاب میں ادب و تربیت کا حصہ بہت کم ہے، ایک طالب علم ادب سے نہ پڑھا ہو عربی زبان میں دو سطریں نہ لکھ سکتا ہو، قرآن مجید کی فصاحت و بلاغت کو بیان نہ کر سکتا ہو تو اس کے چہرہ کمال پر کوئی داغ نہیں، حالانکہ ادب و تربیت کے بغیر تفسیر و حدیث کسی میں کمال پیدا نہیں ہو سکتا، اس بنا پر ادب سے بے اعتنائی علم و تفسیر سے بے اعتنائی ہے۔“

” ایک بہت بڑا اور سب سے بڑا نقص یہ ہے کہ موجودہ نصاب میں قرآن مجید کے ساتھ بہت کم اعتنائی گئی ہے اور تفسیر و ملاحظات تفسیر کی بہت کم کتابیں لکھی گئی ہیں کئی دو کتابیں تفسیر میں داخل ہیں، بیضاوی اور جلالین شریف بیضاوی کے صرف دو کتابیں پارسے پڑھنے جاتے ہیں، اور جلالین یونانی پوری پڑھائی جاتی ہے، لیکن اس کے اقتدار کا یہ حال ہے کہ الفاظ و حروف قرآن مجید کے الفاظ و حروف کے برابر ہیں، قرآن مجید کے ساتھ خصوصی اعتنائی بہت درکار ہے۔“

” ایک اور نقص طریقہ تعلیم میں یہ ہے کہ قدیم علم کلام جو فلسفہ یونان کے مقابلے میں ایجاد ہوا تھا، بغیر کسی اضافہ اور ترمیم کے درس میں داخل ہے، اس نصاب تعلیم میں ایک خاص نقص یہ ہے کہ وہ ایک خاص سلسلہ پر محدود ہے، قدیم زمانہ میں بہت سے لوگ صرف ایک یا دو فن تحصیل کرتے تھے اور تحصیل کا تمام نمانہ اسی خاص فن میں صرف کر دیتے تھے، بہت سے اہل کمال اسی طرز کے تعلیم یافتہ ہیں، اور درحقیقت یہ دنیا کی خاص فن میں کمال پیدا کرنے کے لیے نہایت مفید تھا، آج یہ طریقہ بالکل متروک ہے، اور اہل فن کے نہ پیدا ہونے کا یہی ایک بڑا سبب ہے۔“

اصول فقہ کی تعلیم کا مقصد تشریحی پیمانہ ہونے دیا، فقہ العین ادنیٰ اور اقلیٰ دہلی سے کوئی ملے تو نہ نہیں، اہل نظر جانتے ہیں کہ ادبی ذوق پیدا کرنے اور تحریر و تقریر کی مشق کے لیے نظم کی افادیت ہر زبان میں کم رہی ہے، اور انشاء و ادب کی تعلیم کے لیے ہمیشہ تشریفی اور انشاء پر از مولانا سیالوالہن علی نقوی لکھتے ہیں:-

” تحریر و تقریر کی مشق عربی میں تہذیبی اہل اخبار نامی الغیر میں جو چیز مفید ہے، وہ تشریح و نظم، نظم پانچ تہذیب ہوتی ہے اور عقید، اگرچہ تہذیبی ہاں سے یہاں نظم سے کچھ کم

تھا، طالب علم میں بحث و جدت کی صلاحیت پیدا ہوتی تھی، احتمال آفرینی کی عادت پڑ جاتی تھی، بقول شیخ محمد عبیدہ ایک طالب علم تحصیل علم سے فادخ ہو کر بعض کتابوں میں سمجھ سکتا تھا لیکن وہ دنیا کے معاملے کے بارے میں نااہل ہوتا، وہ جغرافیہ و تاریخ، علوم طبیعی، کیمیا اور ریاضی سے کور ہوتا۔“

فقیر: حاجی عبداللہ الدین مرحوم اشاعت میں ہمیشہ کوشاں رہتے تھے اور اپنے حلقے میں اسکول ہو جانے کے لئے حتی الوسع اپنے وسائل کو کام میں لانے جاتے تھے۔ حاجی صاحب کے انتقال کی خبر تمام اہل حلقوں میں بڑے رنج کے ساتھ سن گئی اور ان کے لئے ایصال ثواب و دعائے مغفرت کی گئی۔ ندوہ اور اہل ندوہ سے ان کے خصوصی تعلق سے خرچ کے طور پر ندوہ میں جلسہ تعزیت ہوا جس میں حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی نے آپ کی زندگی پر روشنی ڈالی اور آپ کے لئے ایصال ثواب کیا گیا۔

حاجی صاحب کی ان کے علاوہ ایک خصوصیت اور بھی وہ یہ کہ وہ اپنے دور کے اکثر و بیشتر بزرگوں سے تعلق رکھتے تھے اور اسی تعلق کو وہ اپنے لئے باعث شرف سمجھتے تھے اور اس تعلق کو مضبوط کرنے کے لئے اپنے

اسفار میں ان سے ملاقات کا ہر در پر گراؤ رکھتے تھے اور ان سے قریب رہنے کے جو وسائل بھی ہو سکتے تھے وہ اس کو بدستور قائم رکھتے ہوئے تھے۔ حاجی صاحب کی ان ہی خصوصیات کی وجہ سے ان کو مقبولیت عام کا درجہ حاصل تھا وہ خاص و عام، عالم و غیر عالم سب کے کام آتے تھے، اور ان کی دکان جس پر وہ آخر عمر میں خیراتی محبت کی وجہ سے بہت کم پہنچ پاتے تھے مرتبہ ظاہر تھا تھی، عام دنوں کے علاوہ رمضان کا حال پوچھنا ہی کیا، ان کی زندگی کے مقاصد میں یہ چیزیں شامل تھیں تبلیغ کے کام میں لگ جانا، مدارس کے کام میں دلچسپی میں لینا، قومی اور ملی کاموں میں تعاون و مدد دینا، حاجی صاحب کی انتقال کے وقت تقریباً ۸۰ سال کی عمر تھی ان کے پسماندگان میں تین مزین اولاد عباس یسین، عبداللہ ندوی اور لڑکیاں میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ان کو صبر کی توفیق عطا فرمائے اور حاجی صاحب جس طرز پر زندگی گزار دی اس کو یہ لوگ آگے بڑھائیں، آخر میں ہم دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنی بیش از بیش رحمت و مغفرت سے نوازے آمین۔

فقیر: حاجی عبداللہ الدین مرحوم اشاعت میں ہمیشہ کوشاں رہتے تھے اور اپنے حلقے میں اسکول ہو جانے کے لئے حتی الوسع اپنے وسائل کو کام میں لانے جاتے تھے۔ حاجی صاحب کے انتقال کی خبر تمام اہل حلقوں میں بڑے رنج کے ساتھ سن گئی اور ان کے لئے ایصال ثواب و دعائے مغفرت کی گئی۔ ندوہ اور اہل ندوہ سے ان کے خصوصی تعلق سے خرچ کے طور پر ندوہ میں جلسہ تعزیت ہوا جس میں حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی نے آپ کی زندگی پر روشنی ڈالی اور آپ کے لئے ایصال ثواب کیا گیا۔

اصغر جلیلی کے مادہ پر سنانہ جلیلی نے جواب میں مولانا محمد شہاب الدین ندوی کی فکر افیکر تصنیفات

۱۔ تخلیق آدم اور نظر یہ اتفاق ۲۰۹/۲	۲۔ اسلامی شریعت علم اور ۱۸/۱	۳۔ قرآن مجید اور دنیا کی تہذیب ۱۲/۱	۴۔ اسلام اور جدید سائنس ۱۸/۱	۵۔ اسلام اور عصر حاضر ۱۳/۱	۶۔ شریعت اسلامیہ کی ۱۸/۱
۷۔ پیریم کورٹ کا فیصلہ ۱۰/۱	۸۔ (انگریزی) ۱۲/۱	۹۔ اسلام میں زکاۃ	۱۰۔ انعام ۲۲/۱	۱۱۔ جہیز کی شرعی حیثیت ۱/۱	۱۲۔ آسان م زبان (دوسرے) ۹/۱

شائع کردہ: فرزانہ کبھی ٹرسٹ ۱۲۰ دار سبھی بنگلورہ 165, DUSAR HALL, BANGALORE - 57

نوٹ: ۲۰۹ روپیہ یا اس سے زائد قیمت کی کتابوں کی خریدی کے لئے پیشگی رقم آنے پر محمول ڈاک بند لیکچر شری معاف۔

حاجی صاحب: مکتبہ نمونہ العلماء لکھنؤ، دہلی میں کتب نماز رشیدیہ و عزیز زید اور بیٹی میں شرف الدین ایسٹ سنٹر محمد علی روڈ سے بھی طلب کی جاسکتی ہیں۔

عالم اسلام

افغانستان میں ۲۰ ہزار روسی فوجی ہلاک اور ۶۰ ہزار زخمی ہوئے امریکہ میں ۲۶ لاکھ ۸۰ ہزار روسی فوجی ملوث رہے سوویت فوجیں تین ہزار باسٹھ ویں روز واپس جا رہی ہیں

افغانستان سے روس کی فوجیں ۲۶ دسمبر ۱۹۷۹ء کو مداخلت کے ٹھیک تین ہزار باسٹھ ویں روز بعد اوتار ۱۵ مئی کو واپس نکلتا شروع ہو گئیں اب تک ایک دعوے کے مطابق اٹھارہ لاکھ چالیس ہزار اور دوسرے دعوے کے مطابق ۳۶ لاکھ ۸۰ ہزار فوجی اس جنگ میں ملوث رہے ہیں۔ روسی ذرائع کے مطابق افغانستان میں روس کی ایک لاکھ پندرہ ہزار اور مجاہدین کے ذرائع کے مطابق دو لاکھ ۳۰ ہزار فوجی ہر وقت موجود رہتے ہیں۔ ان فوجی دستوں کو معمول کے تبادلے کے تحت زیادہ سے زیادہ چھ ماہ افغانستان میں رکھ کر روس کے تازہ دم دستوں سے بدل دیا جاتا ہے اور یوں روسی فوج کی بڑی تعداد اس جنگ میں ملوث رہی ہے۔ مجاہدین کے ہاتھوں گرفتار ہونے والے روسی فوجی قیدیوں کے مطابق روس میں میٹرک پاس نوجوانوں کو جبری طور سے پھرتی کر کے تھوڑے عرصے کی تربیت کے بعد افغانستان بھیجا جاتا ہے اور اسی طرح فوجی کیمپوں کی جاتی ہے افغانستان میں روس کی مقبوضہ وسطی ایشیا کی مسلمان ریاستوں سے تعلق رکھنے والے فوجی جو ابست دار میں بھیجے گئے تھے ان فوجی مسلمانوں سے ہمدردی رکھتے تھے اور انہیں اسلحہ فراہم کرتے تھے جس کے بعد روس نے ان کے افغانستان منتقلی بند کی اور خالص روسیوں سے جنگ جاری رکھی اور اس مقصد کے لئے اسکولوں کے ہاں سے سالانہ ایک لاکھ ۲۰ ہزار فوجی

۳۰ برس میں امریکی مسلمانوں کی تعداد یہودیوں سے بڑھ جائے گی

توقع ہے کہ آئندہ ۳۰ برسوں میں امریکی مسلمان تعداد کے اعتبار سے امریکی یہودیوں پر سبقت لے جائیں گے اس طرح وہ امریکہ کی دوسری بڑی مذہبی برادری بن جائیں گے۔

فلسطینیوں کی حمایت میں اسرائیلیوں کا مظاہرہ مقبوضہ بیت المقدس (ریڈیو رپورٹ) امن کی ایک تحریک کے کوئی دو ہزار اسرائیلی ارکان نے مقبوضہ علاقوں میں فلسطینیوں کے ساتھ کچھتی کے انہار کے لئے ہونے والی بار مظاہرہ کیا اس اجتماع میں مقررین نے گروپ کو مقاصد فلسطینیوں سے ملنے سے منع کرنے اور سے نابلس شہر کے قریب ایک فوجی کیمپ کے باہر ایک میدان سے آگے جانے سے روکنے پر اسرائیلی فوج کی ذمہ داری اس دور ان اسرائیلی حکام نے مقبوضہ مغربی کنارے کے عرب صحافیوں کی انجمن کے صدر کو باکر دیا ہے انہیں ۹ دسمبر کو گرفتار کیا گیا تھا۔

افغانستان میں روسی فوج کی ناکامی اور واپسی سے مجاہدین کی پوزیشن مضبوط ہوئی ہے۔ آخر کی اخبارات افغانستان سے سوویت فوجوں کے انخلا کی رفتار پر امریکی اخبارات نے خصوصی رپورٹیں شائع کی ہیں۔ اخبار نیویارک ٹائمز نے کابل سے اپنے نامہ نگار کی ایک رپورٹ میں بتایا ہے کہ افغانستان میں سوویت فوج کی ناکامی اور واپسی کے بعد مجاہدین کی پوزیشن جہنیں امریکہ سے کم از کم ۲۰۰۰ رتبہ ڈالر کی امداد ملتی ہے مضبوط ہو گئی ہے اور وہ ماسکو کی ہمدردی حکومت کا تختہ الٹنے کا عزم رکھتے ہیں اخبار کے مطابق سوویت ٹیلی ویژن پر انٹار کی جھلکیاں

مسئلہ دکھائی گئیں۔ ایک سوویت نامہ نگار نے کہا کہ جلال آباد کے کابل جانے والے فوجی قافلے پر فائرنگ ہوئی لیکن اس نے کوئی تفصیل نہیں بتائی۔ اخبار واشنگٹن پوسٹ کے نامہ نگار کی رپورٹ کے مطابق جب فوجی قافلہ کابل پہنچا تو ایک نوجوان روسی فوجی سے افغانستان کے ٹکے میں اس کا تاثر پوچھا گیا تو اس نے کہا کہ یہ ایک خوبصورت لیکن ہولناک جگہ ہے۔ آذربائیجان کے ایک جواں سال فوجی نے کہا کہ میں واپس جاتے ہوئے بہت خوش ہوں۔ میری ماں میرا انتظار کر رہی۔ اسی اخبار کے ایک اور نامہ نگار نے ماسکو سے خبر دی ہے کہ اتوار کو انخلا کے موقع پر اخبار "پیرا ودا" نے صفحہ اول پر سوویت قیادت کا ایک پیغام شائع کیا جس میں روسی فوجیوں کو اپنا جازا اور نیکٹن مکمل کرنے پر شائباش دی گئی ہے۔

روس میں اہلی بار آزاد سیاسی جماعت کا اجلاس منعقد کر کے کوشش پر ۱۴ افراد جیل بھیج دیے گئے۔ سوویت یونین میں پہلی بار ایک آزاد سیاسی جماعت کا اجلاس منعقد کرنے کی کوشش کرنے والے ساتھیوں کے ساتھ افراد میں سے ۱۳ کو جیل بھیج دیا گیا ہے، جبکہ ماسکو کے باہر سے آنے والے دیگر افراد کو شہر بدر کر دیا گیا ہے۔ جیل جانے والوں میں سوویت حکومت کے مخالف اخبار "گلانس" کا ایڈیٹر سرگی گریگورینس بھی شامل ہے جسے پیر سے سات دن کی قید کی سزا دی گئی ہے تاہم باقی گرفتار شدگان کی سزا کی مدت کے بارے میں کچھ معلوم نہیں ہو سکا۔ ان کے علاوہ اتوار کے چھاپے میں گرفتار ہونے والے باقی افراد کو بعد میں رہا کر دیا گیا۔ یہ افراد ماسکو کے ۲۵ میل دور کرا کا تو اس شہر میں ان کے ایڈیٹر کے گھر جمع ہو کر آزاد سیاسی جماعت ڈیموکریٹک یونین کا اجلاس کرنا چاہتے تھے۔ جو اسٹالن کے دور کے بعد سے سوویت یونین میں پہلی ایسی جماعت ہے جس کا نگران سوویت کمیونسٹ پارٹی سے

سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ ادھر سرکاری خبر رساں ایسی ہی نہیں ہے۔ جماعت بنانے والوں کو مصدقہ جیسے اور سماج دشمن قرار دیا ہے۔ جو بیانات اور لوگوں کو گمراہ کرنے والے وسیع النظری کے پروگرام کو کام بنانا چاہیے۔

آذربائیجان میں ہنگامہ آرائی کے الزام میں گرفتار ۸۰ باشندوں کے خلاف مقدمے کا آغاز آذربائیجان کے قصبہ سہارپٹ کے ہنگاموں میں حصہ لینے والے افراد کے خلاف مقدمے کا آغاز ہو گیا ہے۔ فروری کے آخر میں ہونے والے ان ہنگاموں کے دوران ۳۲ آرمینیائی اور آذربائیجان باشندے ہلاک ہو گئے تھے۔ بڑی مقدار میں سرکاری اڈائی اہلک کالقصان ہوا تھا۔ پراودا کے مطابق ہنگامہ آرائی کے الزام میں ۸۰ افراد کو گرفتار کیا گیا تھا۔

دو مسلمان روس کے نائب صدر مقرر ازبکستان کے مشیر صیب اللہ لتھواریا کے مشر۔ اتر کاس اور خازن خانہ کے مشر کمال الدین کوروس کا نائب صدر مقرر کیا گیا ہے۔ یہ تینوں اپنی جمہوریوں کے صدر ہیں۔ ان کو ازبکستان کے مشرفین نشا توف ، لتھواریا کے مشر سونگایا اور خازن خانہ کے مشر سلامت کی جگہ مقرر کیا گیا ہے۔ مشر سلامت ریٹائر ہو گئے ہیں جبکہ مشرفین اور مشر سونگایا کو ان کی جمہوریوں کی کمیونسٹ پارٹی کا سکریٹری مقرر کیا گیا ہے۔

نے جو تیار کیا ہے ان میں بڑے پیمانے پر تشدد اور گورکھ کو روکنے والے عصری آلات کا حصول عازمین حج کی تمام گزرگاہوں پر نگرانی کرنے والے آلات کی تنصیب بھی شامل ہیں جن کی مدد سے سیکورٹی فورس کو گورکھ بڑھا کر فریڈین ملین جانے کا اور انسداد اقدامات کر سکیں۔ ایک سلسلہ کے طور پر سعودی عرب نے ایران کے عازمین حج کی تعداد کم کرنے کا فیصلہ کیا تھا اور حج ایران نے گذشتہ سال کی طرح اب کی بار بھی ڈیڑھ لاکھ عازمین حج روانہ کرنے پر اصرار کیا اور کہا کہ عازمین حج مکہ میں سیاسی مظاہروں کا حق رکھتے ہیں تو اس نے گذشتہ ماہ ایرانی کے سفارتی تعلقات ٹوٹنے سے یہ تو معلوم نہیں ہو سکا کہ کتنے سعودی سیکورٹی عملے گارڈز کو ان مقامات مقدسین کیا گیا ہے لیکن سفارتی ذرائع کے مطابق ان کی تعداد ہزاروں میں ہے ان کے علاوہ مزید ایسے پولیس والوں کو بھی متین کیا جائیگا جو سادہ لباس میں لمبوس ہوں گے۔ اور عازمین حج میں مل کر گورکھ کرنے والوں پر نظر رکھیں گے۔ ہر سال فریڈین حج کی ادائیگی کے لئے دنیا بھر سے دس لاکھ سے زائد مسلمان حج کے موقع پر یہاں جمع ہوتے ہیں۔

اسٹریٹ کی ٹائٹل میں ۱۲ سو سال قدیم عربی اور اسلامی منظومات اسٹریٹ میں جاری ٹائٹل میں آٹھویں صدی عیسوی سے آج تک کے عربی اور اسلامی منظومات رکھے گئے ہیں۔ یہ ٹائٹل ۱۶ اکتوبر تک جاری رہے گی۔ آٹھویں صدی کے قومی کتب خانے میں اس ٹائٹل کا انتظام کیا ہے۔ اس میں عربی اور اسلامی ۳ منظومات پیش کئے گئے ہیں۔ جبکہ اس کتب خانہ میں ایک ہزار ۶ منظومات موجود ہیں۔ یہ کتب خانہ یورپ کے بڑے کتب خانوں میں شمار ہوتا ہے جس میں قدیم و جدید عربی اور اسلامی منظومات شامل ہیں۔

آٹھویں صدی کے مشہور مصنف پر دنیسیر آتوقمازا نے ڈاکٹر لطف اللہ کے مدد سے اس ٹائٹل کی نگرانی کی ذمہ داری قبول کی ہے۔ ڈاکٹر لطیف اسلامی عربی منظومات کے بارے

میں کافی معلومات رکھتے ہیں۔ اس ٹائٹل میں رکھے گئے منظومات ان تمام علم و معارف پر مشتمل ہیں۔ جو عربی اور اسلامی ممالک میں پھیلے ہوئے تھے۔ یہی وہ علوم و معارف ہیں جو ترجمہ ہو کر یورپ پہنچے جس پر یورپین تہذیب کی بنیاد قائم ہو گی۔ ان میں خاص طور پر قرآن کریم کے نسخے اسلام، فلسفہ، ریاضی، فلکیات، طبیعی علم، جغرافیہ، تاریخ، ادب، میوٹیک اور فن خوشنویسی و طباعت سے متعلق منظومات کو بہت ہی سلیقہ سے پیش کیا گیا ہے۔

ایران سے اس سال عازمین حج مکہ نہیں جائیں گے۔

نیشنل اسمبلی کے نائب صدر مقرر کر دیے کے اعلانات

ایرانی ذرائع نے بتایا ہے کہ اس سال وہ اپنے عازمین حج کو مکہ منظر نہیں بھیجے گا۔

ایرانی نیشنل اسمبلی کے وائس پریسیڈنٹ مسٹر ہدی کردی نے تہران ٹائمز کو ایک انٹرویو دیتے ہوئے بیان کی صورت میں بتایا کہ ایران اس سال جولائی میں اپنے عازمین کو مکہ کے شہر مقدس میں سعودی حکومت کی غداری کی وجہ سے نہیں بھیجے گا۔ مسٹر کردی نے سعودی عرب حکومت پر الزام لگایا ہے کہ اس نے ایرانی حجاج کی تعداد محدود کر کے ۵ ہزار کر دی ہے اور پھر انہیں مکہ میں ام بیچنے کے خلاف مظاہرہ کرنے سے بھی منع کر دیا۔ گذشتہ سال ایرانی حجاج اور سعودی عرب کے حفاظتی دستوں میں تصادم کی وجہ سے ۲۰۲ افراد ہلاک ہوئے تھے۔ انہوں نے کہا کہ سعودی عرب سے کہا گیا ہے کہ وہ ایک لاکھ پچاس ہزار ایرانی حاجیوں کو آنے کی اجازت دے اگر یہ درخواست قبول نہ کی گئی تو ایران اس سال اپنے حاجی نہیں بھیجے گا۔

دلکش خوشبو دلدار کیلئے

عطر مجموعہ 726 **عطر مجموعہ 96**

نقلی مال سے ہوشیار
عطر مجموعہ ۹۶ خریدتے وقت ہریشی پر ہمارا حشر
ٹریڈ مارک نمبر 221462 ضرور دیکھ لیں۔

Manufacturer: M/s NEMAT ENTERPRISES
DEVKARAN MANSION, 2nd FLOOR, 43, PRINCESS STREET BOMBAY-400 002. Telephone: 319816-893730
Stockist for Bombay: M/s PERFUME CENTRE
94, C. MOHAMMADALI ROAD, NEAR CRAWFORD MARKET, BOMBAY-400 003 Telephone: 344982-343049

سوال و جواب

محمد طارق ندوی

سوال: بہت سے لوگ قبرستان میں ادھر ادھر کی باتیں کرتے ہیں ان کا یہ طرز شرعاً کیسا ہے۔
جواب: قبرستان میں گپ شپ باتیں کرنا درست نہیں، بلکہ موت کو یاد کرنا چاہیے اور یہ سوچنا چاہئے کہ ایک دن سب کا یہی انجام ہونا ہے۔
سوال: کیا وہ لباس جو حرام مال سے بنایا گیا ہو اس کو پہن کر نماز پڑھنا درست نہیں ہے؟
جواب: ہاں حرام مال سے بنائے گئے لباس کو پہن کر نماز پڑھنا مکروہ ہے۔ آنحضرت کا ارشاد ہے اللہ تعالیٰ ایسے شخص کی نماز قبول نہیں کرتا، اور نہ روزہ جس نے چادر یا کرتا حرام کمانی کا پہن رکھا ہو جب تک اسے ہٹا نہ دے۔
سوال: ایسے سامان کا بیچنا جس سے جہازم کو بڑھا دالتا ہے شرعاً کیسا ہے۔
جواب: نفس ناویس، عریاں تصویریں، افلاک بگاڑنے والی ایسی کتابیں جن سے زنا، شراب، اور سود لینے کی طرف رغبت ہوتی ہو، ان سب کا بیچنا اور خریدنا حرام ہے۔
سوال: کیا مال خریدتے وقت خریدار کو بائع سے پوچھنا چاہئے کہ تم نے یہ مال کس ذریعہ سے کمایا ہے؟
جواب: خریدار کا مال والے سے یہ پوچھنا ضروری نہیں ہے کہ تم نے یہ چیز حلال ذریعہ سے کمائی ہے یا حرام ذریعہ سے لیکن اگر یہ معلوم ہو جائے کہ وہ چوری یا دھوکے فریب سے چیزیں حاصل کرتا ہے تو انہیں خریدنے سے پرہیز کرنا چاہئے۔
سوال: کتاب پانٹا کیسا ہے؟
جواب: کتاب پانٹا شوق و تفریح کے لئے حرام ہے، البتہ اگر کھیتی، مکان یا جانوروں کی حفاظت یا شکار کے لئے پالاجائے تو اس کی اجازت

اہمیت کیلئے گمانے کا انتظام کریں
لغیہ: اسلامی حکومتوں کی...
جس کی جماعتوں کو...
مختلف اوقات میں تعلیم و باقی تھی، نادر طلبہ کے لیے معقول وظائف مقرر تھے اور اساتذہ کو پیش قدمی قرار تھا انہیں ملتی تھیں ہر شہر میں عربی زبان کی نادر تصنیفات کے نقل اور جمع کرنے کے لیے طلبان علم کا شوق اور اہل دولت کی دولت ہر وقت سرگرمی سے مصروف تھی۔
السنہ ولس وکتاب کی نگرانی فراخ حوصلگی سے بعض نظریوں اور پودوں کے بھی سپرد کی جاتی تھی، کسی شخص کو کسی بڑی خدمت پر مامور کرتے وقت حکومت کو خیال نہ ہونا تھا کہ وہ کس قوم سے تعلق رکھتا ہے اور اس کے عقائد کیا ہیں بلکہ محض علمی قابلیت کا لحاظ کیا جاتا تھا۔

لغیہ: مدرسے کا مقصد
طور و طریق، رہن سہن سب خالص اسلامی ہو، مہتمم اور مظهر بھی اس راستے کے پیشواؤں کے مطابق ہو۔
مجھے خدا کی قسم تمہارے متعلق یہ خطرہ ہرگز نہیں تم یہاں سے جانے کے بعد فقرے دوچار ہو گے، خطرہ جو ہے وہ صرف اس بات سے نہیں اس نعمت عظمیٰ کی نافرمانی سے جو

پچند بہترین دینی کتابیں

تالیف: قاضی زین العابدین بیجاوی رحمہ اللہ
قامول القرآن: تمام الفاظ قرآنی کے معانی اور ان کی لغوی تشریح، اہم الفاظ پر سند و تفسیر اور محدثین کے افادات کی روشنی میں جامع و مدلل نوٹ، معارف قرآن کی مستند اشیا کی بیحد، صفحات ۸۰۰، جلد ۳۵/-

بیان اللسان: تیس ہزار قدیم و جدید الفاظ کی عربی اردو کشنی، ہر لفظ کی مکمل تشریح و تفسیر، ترتیب انگریزی و کشنی کی طرز پر، آخر میں نیمہ الفاظ جدیدہ، اہمیت کی اعلیٰ طباعت، صفحات ۹۴۳، جلد ۵۰/-

سیرت طیبہ: سیرت نبوی پر ایک جدید سند کتاب، زبان سہل، انداز بیان دل نشین، اہم واقعات پر قرآن کریم کی روشنی میں بصیرت افروز تفسیر۔ جلد ۲۰/-

مشہد کربلا: خلافت راشدہ کے عہد زریں پر جامع مہرہ، عثمان اسلام کی سازشوں کی نقاب کشائی، بیزیر کی ولی عہد کی شرمناک حیثیت، شبادت اہل حسین کے جگر پاش مناظر حدیث و تاریخ کی روشنی میں۔ جلد ۱۵/-

کلام عربی: آسان طریقہ پر مبنی سیکھانے والی بہترین کتاب۔ ۵/-
مضمون بدمر خریدار پرست انگریزی میں بھی لکھیں۔

MAKTBA ILMIYA GAZI STREET MEERUT (U.P.)

مکتبہ علمیہ قاضی زین العابدین بیجاوی رحمہ اللہ